
64 │ Педагогіка: минуле, сьогодення і майбутнє 

Скачкова Ю.Г. 
вчитель-логопед вищої кваліфікаційної категорії, 

Комунальний заклад «Молочанська спеціальна загальноосвітня 
школа-інтернат» Запорізької обласної ради 

ОСНОВИ МОВЛЕННЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

К. Ушинський наголошував, що дитина в процесі вивчення рідної 
мови повинна засвоїти не лише слова, але й нескінченну кількість 
понять, поглядів на предмети, а також думки, почуття, художні образи, 
логіку й філософію мови. Учений визначив цілі навчання мови, серед 
яких: по-перше: розвиток словникового запасу дитини на основі 
застосування наочності та її життєвого досвіду, по-друге: навчання 
рідної мови дитини з опорою на художні твори, насичені позитивною 
ідеєю, по-третє: розвиток граматичної правильності мовлення [1]. 

Є. Тихєєва підкреслювала, що лінгвістичне виховання дитини треба 
починати якомога раніше, а здійснювати його необхідно з перших років 
життя лише рідною мовою. Вчена розробила систему занять зі 
збагачення словника шляхом проведення спостережень, екскурсій, 
розгляду картин, дидактичних ігор тощо. Автор класифікує недоліки 
мовлення за трьома категоріями: перша – фізіологічно обумовлені 
порушення мовлення; друга – порушення мовлення, що виникають 
внаслідок особливостей анатомічного і психофізичного характеру 
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(ринолалія, заїкання, порушення мовлення при ураженнях слухового 
аналізатору); третя – порушення мовлення, що виникають внаслідок 
наслідування мовлення оточуючих. Є. Тихєєва акцентує увагу на 
необхідності проведення раннього діагностування і спеціально 
організованого корекційного навчання [5]. 

На думку Л. Виготського, основна мета корекційної роботи повинна 
полягати не у тренуванні й управлянні «натуральної дефіцітарної функції, а 
у створенні оптимальних умов розвитку вищих психічних функцій шляхом 
компенсації органічно ушкодженого первинного дефекту» [2]. 

Мимовільне запам’ятовування, активна увага, абстрактне мислення, 
вольова дія, від яких залежить процес пізнання, не можна розуміти лише 
як безпосередню функцію мозку. Ці процеси здійснюються у 
функціональних системах, «які формуються під час історично 
обумовлених видів практичної й теоретичної діяльності та змінюються 
відповідно до змін самої природи цієї діяльності» [3]. 

Навчально-мовленнєва діяльність під час корекційно-розвиткових занять 
вчителя-логопеда складається з різних видів говоріння (запитання, відповіді, 
відтворювальна або творча розповідь, переказування, опис, розмова) та 
слухання (слухання мовлення дорослого; слухання казки, оповідання, 
розповіді, грамзапису тощо). У процесі цієї діяльності у дітей формуються 
мовленнєві навички і вміння, що обслуговують інші види пізнавальної 
діяльності (художню, музичну, природничу тощо) (А. Богуш) [3]. 

«…Не лише інтелектуальний розвиток дитини, але і формування її 
характеру, емоцій та особливості в цілому, знаходиться в безпосередній 
залежності від мовлення» (Л. Виготський) Ось чому серед багатьох 
важливих завдань виховання і навчання рідній мові, розвиток мовлення, 
мовного спілкування – одне із головних. Це загальне завдання 
складається з ряду спеціальних завдань: виховання правильної 
звуковимови; закріплення, збагачення й активізація словнику; розвиток і 
удосконалення граматичної будови мовлення [2; 3].  

Слід зазначити, що своєрідність засвоєння граматичної будови мови – 
важлива умова повноцінного розвитку дитини. Сучасні дослідники 
вважають, що дитина оволодіє граматичною будовою мовлення в 
нерозривному зв’язку з психічним розвитком, в єдності з розвитком 
предметно-практичної діяльності, узагальнення мислення. Вчені 
характеризують формування синтаксичного компоненту мовної 
здатності як спонтанний процес при взаємовідносинах дитини з 
оточуючим світом. 
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Отже, своєчасне формування граматичної сторони мовлення дитини – 
важлива умова її повноцінного мовленнєвого і загального психічного 
розвитку, оскільки мова і мовлення як форма маніфестації мови, виконує 
ведучу функцію в розвитку її мислення, мовного спілкування, 
планування й організації її поведінки, формування соціальних зв’язків. 
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